



# 3预警连发!未来一周持续强降雨

## 7日至9日,强降雨集中在湘中以南地区 警惕山洪、滑坡以及城乡内涝,防范洪水

本报6月7日讯 湖南新一轮降雨重启,有关部门今天连发山洪灾害、地质灾害、暴雨3个预警。省气象台预计未来一周湖南仍难摆脱雨水的困扰,其中7日至9日,强降雨集中在湘中以南地区,部分地区大到暴雨,局地有大暴雨,并伴有雷暴大风等强对流天气。

省气象台6月7日16时发布暴雨黄色预警:预计7日20时至8日20时,株洲、衡阳、邵阳、郴州北部、永州、怀化、娄底东南部部分地区将出现暴雨,其中永州、衡阳局地有大暴雨,并伴有雷暴、雷雨大风等强对流天气。

根据省气象台短期气象预报情况,省水利厅与省气象局联合会商得出如下结论:自6月7日20:00至8日20:00,受降雨影响,株洲南部、衡阳南部、郴州大部、永州中南部、邵阳西南部、怀化西部、湘西州南部等局地可能发生山洪灾

害(蓝色预警),其中,怀化西部等局地发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警)。

根据省气象台2020年6月7日短期气象预报情况,省自然资源厅与省气象局联合会商得出如下结论:自6月7日20:00至8日20:00,受降雨影响,湘东、湘西南、湘南大部分区域发生突发性地质灾害风险较大(黄色预警)。

省气象台预计,未来一周省内还将有持续强降雨过程,其中7日至9日湘中及以南地区为强降雨“主要舞台”,湘南局地累计雨量可达150至200毫米。气象专家提醒,近期湖南雨水相对集中,需警惕强降雨以及降雨叠加引发山洪、滑坡以及城乡内涝等次生灾害,同时要加强防范沅水、资水、湘江下游可能出现的流域性洪水。注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

■记者 李成辉



6月7日,江华白芒营镇车下完全小学校园进校道路被洪水淹没。 通讯员 唐世日 摄

## “观天者”方韵:或许,你是看了她的预报才免遭淋雨



2020湖南防汛人物故事系列报道

### 开栏语

6月1日起,湖南正式进入长达3个月的主汛期。气象、水文、应急救援、社区志愿者、武警战士……这些奋战在防汛一线的身影再次忙碌起来,未雨绸缪,严阵以待。他们在做什么,对我们的生活有什么影响?这一次,我们将镜头对准一群防汛相关岗位上的普通人,那些看似平常的工作,实则环环相扣,共同筑起一道湖南防汛的人民大堤。

■记者 田甜 郭辉图、视频 王珏 何佳洁



人物档案:方韵  
长沙市气象台气象预报员

风的方向、雨的速度是她研究的重点,漫天的星光、变幻的云彩是她关注的对象,与自然做伙伴,以科学为依据,再得出专业的分析与预判,传递到每天的报纸上、电视里、手机屏……如果说,有什么工作是既浪漫又理性还带点儿神秘感,气象预报员绝对能算得上。进入6月,湖南进入主汛期,预报员的专业分析与预警变得尤为重要,这份职业也增添了更多的责任感。说起这一点,工作4年的方韵最有感触。

6月5日,雨,位于长沙市岳麓区莲花镇一座小山上的长沙市气象台内,方韵正和同事们一起分析着电脑屏幕上的雷达图。“我们是预报员,是分析预报天气的,是幕后工作者,可不是电视里的天气预报主持人哟。”这名大眼睛的女孩笑着说。

“我是气象专业的理科生,研究生毕业以后就来这里上班了,妈妈和先生都是从事这个工作的,可以说是‘气象之家’。”方韵身材娇小,说话的时候总是笑咪咪的。

长沙市气象台现有11人,平均年龄不到30岁,进入汛期都是24小时轮班值守,长沙市民每天看到的天气消息就是这群年轻人分析出来的。“预报员的工作就是每天看天气图、雷达图、卫星云图,随时分析、记录、发布天气及环境预报,包括为政府部门做防汛预警、为环保部门提供数据、为老百姓解答疑问,并做一些小科普。”方韵说,在山上,每天对着图表数据,也许有些人会

觉得枯燥,但她是打心眼里喜欢的,“可能一个小小数据的改变就会带来不同的结果,会影响很多人的生活,这是一件有意思也有意义的工作。”

5日上午8时许,长沙市气象台发布了一条暴雨橙色预警,预计浏阳市未来3小时降雨量将达到50毫米以上,这正是方韵和她的同事们发布的。

“气象台吗?浏阳是有暴雨吗?但是现在我们这里的雨不大呀。”正聊着,一名浏阳市民打进电话来。

“您好,我们的预报是针对整个浏阳区域的,如果您位于浏阳的北区,那现在的雨量可能不大,最强降雨落区位于……”方韵耐心地解释道。

接热线,也是方韵和同事们的日常工作,“我印象最深的一次是刚上班的时候,一位老奶奶打电话来问下午会不会下雨,她要晒被子。我告诉她没有雨,可以放心晒,结果连续3天她都打电话来问会不会下雨,我当时就觉得,我们说的每一句话,都有可能帮到别人。”

成就感、责任感,让年轻的预报员们在远离城市的地方找到了工作的乐趣,并将其转化为更大的动力。方韵回忆,2017年的那个夏季,长沙连续暴雨,整个气象局都是24小时在岗,一刻不敢放松。现在,湖南进入主汛期,他们同样在时刻关注着天气变化,与多部门联动,用自己的专业预报最大限度地降低损失。(扫描图中二维码看采访视频)

### 预警

## 湖南水文今年首发洪水红色预警

本报6月7日讯 9时22分,湖南水文发布洪水红色预警:受强降雨影响,预计未来3小时内江华瑶族自治县萌渚水大路铺老村河段将出现超历史洪水,提请沿岸相关市县单位及社会公众加强防范,及时避险。据悉,这是湖南水文今年发布的首个洪水红色预警。

据江华水文报告,今日13时32分,萌渚水大路铺水文站出现洪峰水位50.7米,超历史实测最高水位0.6米。

5月28日以来,全省出现持续降雨过程,湘中、湘东及湘南部分地区为降雨集中地区。6月6日8时至7日8时,湘中以南普降小到中雨,湘江上游永州南部地区降大到暴雨。

全省水文部门正24小时密切关注和分析全省雨水情趋势,强化值班值守,及时做好水情预测预警预报和水文信息对外发布,为各级防汛决策提供精准科学的数据支撑。 ■记者 刘勇 通讯员 王亮 夏鑫科

## 应对 江华启动防汛应急预案

“河水漫过河堤,请各位家长监管好孩子,严禁外出到河边、塘边、水库等水域玩耍、玩水、看水,不过漫水道路,避免意外事故!”6月6日23时起,湖南江华普降暴雨。为了学生安全,6月7日清晨6点19分,江华白芒营镇车下完全小学家长班级群向家长进行温馨提示。

6月7日3时30分,江华教育局根据全县启动一级防汛应急响应通知精神,迅速启动教育系统防汛应急预案,严格落实值班制度和领导带班制度,要求教育局干部职工、各学校校长及相关人员取消周末,停止休假,全力做好抗洪救灾工作。同时,各学校派出教师到洪水淹没路段、易滑坡山体等处查看,加强围墙、水塔、钢构食堂、旧房等重点部位的防范。

3点36分,白芒营镇车下完

全小学校园刚开始漫进水。该校校长黄明军挂电话后,立刻调度抗洪,要求住校老师刘雄立即切断学校电源总闸,迅速查看学校校舍情况,排查安全隐患并将食堂中的电器搬上较高位置。3点55分,洪水漫过进校的路近1米。为了保证学生安全,该校启动应急预案,拟报教育局审批6月8日停课一天。

同时,该县对重点河段、重点地域、涑天河水库库区道路、学生上下学重点路段及渡口等进行了洪水情况查看,通过微信群向家长传达道路交通信息,加强山洪地质灾害防御、水库防守安保、城镇防涝等工作,确保师生返校安全。目前,该县中小学平稳安全有序。

■通讯员 唐世日 记者 杨斯涵 黄京